

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5  
Telefon 1678

REDACTIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6


ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural

1 Arad

ROMANIA



25 bani Posta

la o zi — la alta

ce nu merge d. N. Iorga  
la Alba-Iulia

BUCUREȘTI, 13. — În bloc al drepte, prezidat de d. Iorga, nu mai e astfel actuală.

Pe de altă parte „Ne-amul Românesc” scrie că d. N. Iorga n'a înțeles să participe la solemnitatea dela Alba-Iulia, deoarece n'a fost invitat în calitatea cuvenită.

Noul președinte al partidului  
„Totul pentru Țară”

BUCUREȘTI, 13. — Aseară, S'a mai decis înființarea unui corp special al preoților legionari, care nu va lua parte sub nici un motiv, la viața politică.

sfârșitul acestei luni, d. N. Titulescu  
vine în țară

BUCUREȘTI, 13. — D. Titulescu din urmă, afirmă că fostul ministru de externe va pleca dela Paris direct la București, unde va fi înainte de 1 Noembrie.

BULETIN INTERN

Vineri 15 Octombrie va pleca la delegația română pentru încheierea acordului de plăți cu Elveția. Va pleca la Roma și Viena în același scop.

— Nu se vor duce la Alba-Iulia domnii Mareșal Averescu, Mareșal Presan, Iuliu Maniu, prof. N. Iorga, G. G. Mironescu, N. Costăchescu și N. Lupu.

Manevrele regale din toamna anulului acesta, confirmă încă odată pregătirea tehnică și sufletească, a ostașului român, care, prin însuflirea arătată, a impresionat pe trimitșii militari ai statelor străine.

Pregătirea tehnică nu intră în preocupările noastre, ca fiind de competența autorizată a Marelui Stat Major.

Ne vom permite însă aci, câteva reflexii privitoare la moralul ostașului nostru.

Armata Țării Românești, se

Pentru amintirea martirilor

Pe câmpie Albei-Iulii — loc sortit marilor înfăptuiri românești — se desvelește astăzi monumentul ridicat — pioasă recunoștință — în amintirea martirilor Horia, Cloșca și Crișan, țărani români, iobagi români, cu dragoste de pământ și neam.

Jugul unguresc era de neindurat, căci nicăieri, în toată Europa, feudalismul n'a prezentat o formă mai barbară ca în Ungaria.

Românii au răbdat cu resemnare atrocităților năvălitorilor asiatici, iar, când li s'a părut că dinspre Viena, răsare nădejde de îndreptare, prin atitudinea plină de bunăvoință a Mariei Theresa și a fiului ei, Iosif al II-lea, au arătat fețele împărătești, toată tragedia lor și toată tâlhăria ungarilor.

Zadarnic însă, și Horia din Albac, și-a închiriat mâna mușchiuloasă pe durda răsvrătirii pentru binele obiditului său neam.

A luptat și a căzut. Și el, și Cloșca și Crișan.

Părăitul oaselor frânte atunci, stărue și astăzi în câmpia Albei-Iulii. Și va stăruii încă, poate secolii și de aci înainte.

Simbolul monumentului nu poate șterge amintirea martirului de atunci, după cum ecoul doinei lui Iancu nu poate alina suferințele — ce dăinuesc încă — ale Moșilor.

Răscoala lui Horia și luptele lancelui — adânc încrustate în istoria Ardealului — sunt primele orientări spre unitatea națională, desăvârșită mai târziu pe aceeași câmpie, în care fiecare fărâma de pământ a tresărit de durere și bucurie...

Suntem însă datori, față de amintirea atâtor martiri, să desăvârșim unirea pentru care ei nu și-au precupețit viața.

Suntem datori ca unirea teritorială, s'o întărim prin acea unire sufletească, ce — cu toate stăruințele de până acum — nu s'a închiegat încă, într'o trainică înfăptuire.

Și mai suntem datori — pentru a încorona și mai mult valoarea simbolică a monumentului desvelit astăzi la Alba-Iulia — cu mai multă grijă pentru Moși, pentru acei Moși, cari alături de Horia și Iancu, au înfruntat urgia ungurească.

**Teodor Almazanu**

Manevrele regale s'au terminat

De pe câmpul de manevre, Suveranul și înalții oaspeți pleacă prin Sibiu spre Alba-Iulia. — Al treilea accident de avion

BUCUREȘTI, 13. — Ziua a treia a manevrelor regale de toamnă, a dus la desăvârșirea temei propuse. Timpul, la fel de nefavorabil ca și în primele două zile, nu a stânjenit cu nimic, desfășurarea luptelor.

Aviația și-a împlinit cu succes rolul ei.

Comunicatul zilei a treia anunță că în 12 Octombrie partidul albastru a continuat pregătirile în vederea ofensivei. Partidul roșu și-a continuat în-

țărirea poziției de rezistență. Roșii și-au retras aripa dreaptă, pentru a face față unor mișcări de învălire încercate de albaștri.

Aviația a făcut recunoașteri pe baza cărora aviația de bombardament și asalt, a atacat obiectivele semnalate. S'a întrebuițat cu succes noul material de artilerie grea și artilerie antiaeriană, ambele motorizate.

Al treilea accident de avion

BUCUREȘTI, 13. — La ind să decoleze în fruntea escadrilei ce o comanda, accident de avion. Avionul la 20 metri de pământ, s'a defectat motorul și a aterizat forțat, capotând. Aviatorul, având leziuni la șira spinării, a fost internat la spital. Avionul are planul superior distrus.

Ultimele operațiuni

SIBIU, 13. — Ultimele operațiuni pe frontul manevrelor au început azi dimineață, în zorii zilei. Vremea s'a îndreptat, partidul albastru a trecut azi în zori la ofensivă.

Operațiile, sunt urmărite în de aproape, de Suveran cu Marele Voevod și Generalul Gamelin.

Manevrele se sfășesc azi. Oaspeții se vor înapoia la Sibiu în cursul serii, apoi vor pleca cu trenuri speciale la Alba-Iulia.

NOTE ZILNICE

bazează pe feciorii de țărani, veniți în cazarme să-și facă datoria către țară.

Sufletul lor, neîntinat de duhoarea civilizației periferice, îi predispune la acte de eroism, de amplexarea acelora ce sunt scrise în cartea de aur a întregirii noastre teritoriale.

De sufletul acesta curat să avem grijă. Dela învățător și preot până la comandantul de regiment, toți trebuie să muncim în direcția aceasta, căci orice armament și pregătire tehnică va avea ostașul român, dacă îi lipsește sufletul, cu dragoste de glie și neam, toate sunt inutile.

Exemplul Germaniei din 1916-1918 este concludent: Tehnică desăvârșită dar lipsă totală de pregătire sufletească.

Despre munca pentru folosul obșteșc — această noutate pentru cetățeanul nostru — nu s'ar putea spune că nu și-a ajuns, aproape în întregime, țelul.

În unele sate, unde comandantșii și-au înțeles menirea, s'a muncit cu folos.

In altele, unde folosul personal a fost suprapus celui obșteșc, s'au produs nemulțumiri.

Dintr'o comună a județului Arad, ni-se spune că linerele comandant al premilitarilor, în cadrul muncii pentru folosul obșteșc, a refăcut șanțurile din fața casei sale, a preotului care-i este prieten și a... crâșmei pe care o frecventează cu pasiune respectabilă.

Nu comentăm, ci zicem așa ca pentru noi, că nemulțumirile sătenilor — nemulțumiri ce nu de mult erau să se concretizeze într'o rebeliune — sunt perfect justificate.

**Gheorgh Voicu**

## Regia loteriei de Stat

aduce la cunoștința Onor. jucătorilor săi cum și populației întregu'ui Banat, că va deschide pe ziua de 15 Octombrie a. c. o

### Colectu ă Oficială

cu sediul în **TIMIȘOARA, Bulev. Reg. Ferdinand 4**  
(Palatul Löffler),

având agenții în tot Banatul

Incepând din ziua de 16 Octombrie se pun în vânzare lozuri pentru Loteria 15-a cu tragerea clasei I-a la 15. Noembrie 1937

## Ordinea defilării dela Alba-Iulia

BUCUREȘTI, 13. — In vederea defilării care v'a avea loc în după amiaza zilei serbărilor dela Alba-Iulia, s'a stabilit următoarea ordine de defilare: In frunte v'a defila un grup de preoți urmat de cei 2000 de străjeri, de tot atâția șoimi, după cari urmează moșii și județele cealalte în ordine alfabetică. Defilarea se va face pe județe nimeni nu va putea defila dacă nu poartă costum național. Numai preoții vor purta reverendă. Defilarea se va face în rânduri de câte nouă, păstrându-se între rânduri distanță de câte un metru, defilanții vor saluta cu salutul roman. Muzicele duse de județe vor defila în cadrul județului respectiv. După defilare județele se vor strânge laolaltă ca spectatori. Alimentarea se va face pe județe la locul și în felul stabilit

de prefecti. Dealtfel d. Incuț, vicepreședintele consiliului a sosit la Alba-Iulia, unde a fost primit de d. Victor Pop, pentru

a supraveghia pregătirile în vederea serbărilor. Azi după amiaza d-sa se îndreaptă spre câmpul manevrelor.

## Știri și fapte din Arad

**CERCUL DE RECRUTARE ARAD** aduce la cunoștința tinerilor medici, veterinari și farmaciști din contingentul 1938 și mai vechi, cari nu au executat încă serviciul militar, să înainteze cel mai târziu până la data de 20 Octombrie 1937 acestui Cerc următoarele acte:

1. Cererea de chemare la stagiul.
2. Actul de naționalitate.
3. Diploma universitară, sau o copie legalizată, sau Monito-

rul Oficial cu libera practică. Acești tineri urmează ca pe ziua de 1 Noembrie 1937 să fie prezenți la Centrul de Instrucție Sanitară din București pentru efectuarea serviciului militar.

**EXERCITAREA MESERIEI DE FOTOGRAF AMBULANT A FOST INTERZISĂ.** — In urma mai multor reclamațiuni primite la chestura poliției în legătură cu fotografiile făcute pe străzi de fotografi ambulanti, s'a dat o dispoziție prin care executarea acestor fotografii a fost interzisă.

**RAZIE.** — Poliția a făcut o razie pe întreg teritoriul orașului, reținând 250 indivizi cari au fost cu actelele în neregulă. Trierea lor s'a făcut încă în cursul nopții, reținându-se la poliție numai 32, cari erau urmăriți de polițiile din țară, pentru diferite infracțiuni și crime.

**ATACAT NOAPTEA.** — Locuitorul Ștefan Friss, din strada Lungă, în timp ce se îndrepta spre casă a fost atacat și lovit cu cuțite de trei necunoscuți, cari apoi au dispărut în noapte. Numitul s'a prezentat imediat chesturei de poliție unde a reclamat cazul.

**PREȚUL FĂINII ȘI AL PĂINII A FOST MAJORAT** — Comisia interimară procedând la maximalizarea prețurilor, a admis o urcare de 40 bani la kgr. de făină No. 4 și 5, făină No. 6 rămând la vechiul preț. Pâinea fabricată din făină No. 6 va avea prețul de 7 lei la brutărie și 7.50 lei la revânzatori.

Citiți și răspândiți  
**ECOUL**

### HAURDEO VREGATI,

Ce, hai pa dracu 'n finea, mo, dă t'ategi dă toata mea, nervosule?

Pa ce-ți faci dușmani da pomana și nu-ți legi câștigurile sensibilosule ca o muhiere? Stai puștiule și nu te-ai histericalele, ca nu batem pontul, ca parșăvul hăla da rescu, sa spunem ca la'nceputul hănceputurilor hai femeie și p'orma te-ai hermafroditit... Nu vrem să-năcăjești și pântru noi pa bietul domn doctor Vasile sa-și vadă nudul și sa-și dea țadulă dă barbația — care s'o publici pa hurma la foaie, cu slova da foaie, spui, dășteptule! Cel mult și-am zăce, dar nu-ți spuim, ca semeni leit c'o safaladă umplută cu halifje dă cioasă și cu mutra dă iscopit.

Nu-ți zăcem... fiindcă n'am ajunsără ziaristri ca mătale, frumosule, dar când om hi, fi săgur, nobilule Vărgați — ce nobel ești mătale? — că și le om hăra pa toale 'n față. Hom învața dăla mătale, purificator talentosule!

N'am mai havea parte da tine, cinștitule!...

MITRU HANDRABULEA

neziaristru, dar care a havut numai un

## Carnet timișorean

**ACCIDENT.** — In ziua de 12 crt., orele 7.40, în dreptul casei Nr. 41 din Str. Brătianu, autocamionul Nr. 717 Timișoara, condus de șoferul Carol Feinar în timp ce-l întorcea spre a intra în curte a fost isbit de tramvaiul Nr. 113; linia II-a, condus de vatmanul Gheorghe Preda, cauzându-i mici stricăciuni la camion.

**PREDATĂ POLIȚIEI.** — D-na Elisabeta Javorca, domiciliată în Str. P. Aman Nr. 14, a predat poliției pe țiganca Ileana Boț, pentru că i-a furat bijuterii în valoare de 3000 lei.

**FURT.** — D. Hai Gheorghe,

domiciliat în Str. Torontal Nr. 4, a reclamat poliției ziua de 12 crt., că necuții i-au furat depe pământ său, mălai mărunt în val de 3600 lei.

**ACCIDENT DE CIRCULAȚIE** — Ieri la prânz, în fața unei Palace, tramvaiul Nr. de pe linia I, s'a ciocnit de trăsura încărcată cu drugi fier. Ciocnirea a fost provocată de conducătorul trăsurii, care ținut cu orice preț să treacă seze strada, astfel că vatmanul tramvaiului n'a mai putut frâna.

Aiât trăsura cât și tramvaiul au suferit ușoare stricăciuni.

## Partidul național-țărănesc începe campania electorală

Imediat după serbările dela Alba-Iulia, va avea loc o ședință a delegației permanente a partidului național-țărănist. In această ședință va fi tranșat planul campaniei pe care partidul național-țărănist îl va desfășura în a doua jumătate a lunii Octombrie. Inainte de această ședință șeful partidului d. Mihailache, se va întâlni cu d. Iuliu

Maniu. Dealtfel se precizează că cercurile național-țărănestice vor participa sau neparticipa d-lui Maniu la serbările dela Alba-Iulia, nu are un caracter politic.

### Copil sfâșiat de un porc

BUCUREȘTI, 13. — Un copil a fost sfâșiat de un porc în comuna Lupeasca de lângă jurul Bucureștiului. Copilul meu Sultana Gancicoff, în vârstă de un an jumătate, fusese lăsat singur acasă, un porc apropiat de el, și-a înfrupt copilul în mâna lui și i-a sfâșiat mâncându-l apoi. Copilul a fost găsit de vecini, în agonie.

### Se apropie

marea tragere finală din

# 15 Octombrie!

Intr'o singură zi

se distribuie jucătorilor

## 137 Milioane Lei

Nu uitați:

**Refolți lozul!**

### Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Cel mai mare film din ultimii ani

# Ogorul

cu PAUL MUNI și LU SE RAINER

film vorbit în limba germană

Reprezentajii la orele 3, 5, 7 și 9

### Jucați cu încredere la Loteria de Stat

Colectura oficială

Sediul Central, Cluj  
Str. Reg. Maria No. 46

Arad: Ion Olariu, Str. Brătianu 3

Barul »Cornul Vânătorului«  
Arad

Dela 1 Octombrie  
program senzațional

5 TAVRIDOVA (girls)  
MATYO SZÜCS  
ELISABETHA DOROGHI  
ROSSY SZÜCS

»NERMEȘAN«  
Vocal-band  
Dans în fiecare seară

# INFORMAȚIUNI

sterul de industrie a mai multe somații cartea-mentului pentru ieftinirea se- lor se. Comisia supe- a cartelurilor ar fi primit cartelului de ciment anunță că nu este in- ieflinească prețul ci- Adresa răspuns, va fi de comisia superioa- cartelurilor, care va în- raport Ministerului de și comerț.

ecia centrală a căilor a înaintat direcțiunei per- C.F.R. tablouri amă- cuprinzând personalul armează să iasă la pen- arminind condiția de vâr- or fi pensionați în con- aproximativ 300 func- celerității.

edajile din comunale Bucureștiului, au prici- gube importante. Astfel comuna Hotarele județul Il- ape inundată a distrus 70 odării, sătenii fiind nevoiți sească locuințele. Fami- strale au fost adăpostite calul primăriei și a școlii

stituțiile publice și auto-

ritățile de stat, precum și Banca Națională vor trebui să pri- mească orice cantitate de mo- nedă de metal în plăți.

## Mica publicitate

**CAUT CAMERĂ MOBILATĂ**, intrare separată, cu baie sau acces la baie, în Centru. Adresa la redacția din Timișoara.

**CUMPĂR** haine și ghețe uzate, băr- bătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. D-na Haker, str. Ilarie Chendi 11, Arad.

**SE CAUTĂ** bucătar sau bucătăreasă, având naționalitatea română. Pentru informațiuni a se adresa administrației Spitalului județean Arad.

### Rentele improprietăririi

5% din 1922

pentru plata datoriilor din

### reforma agrară

le cumpărați cel mai avantajos la

**BANCA GOLDSCHMIDT**

Arad, Strada Eminescu 4

## Ce ascultăm la radio

Joi 14 Octombrie 1937:

### RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

10: Gimnastică ritmică — Journal. — Concert de di- (discuri). — Sfaturi gos- și medicale. — 7.30: darea emisiunii. — 9.30: smisiunea serbărilor dela Julia. Desvelirea monu- ului martirilor: Horia, Cloșca Linșan, în prezența M. S. 13.00: Ora. Culturale. Cola Dunării. 13.10: cent de prânz — Muzică va- (discuri). 14.10: Radio-jurnal. Mersul vremii. Știri interne 14.30: Muzică dis-

tractivă (discuri). 15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora. Mersul vremii. 19.03: Muzică de dans (discuri). 20.05: Poezia toamnei de Teo- dor Scarlat. 20.25: D-na Lya Pop (canto): 21.00: Programul concertului simfonic, de Ema- noil Ciomac. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei „Filarmonica” dirijat de George Geor- gescu. (pian: Dinu Lipatti). În pauză (22.55): Sport. Radio- jurnal. 23.10: Continuarea con- certului simfonic. 22.45: Muzică distractivă (discuri). 23.45: Jurn- al pentru străinătate în limba franceză și engleză. 23.55: Ulti- mele știri.

## Accidentul accidentului de cale ferată dela Constanța

BUCUREȘTI, 13. — Acciden- de cale ferată de ieri, din Constanța, are un bilanț mult mare decât s'a evaluat la început. Astfel 19 vagoane au sfărâmate complet, și de sfărâmături au fost scoase vagoanele frânarului Bulbucaru Stana A. Stan din Fetești. Au fost răniți frânarii Caraca

Marin și Gh. Ruja. Caraca Ma- rin, a încetat din viață la spi- tal. Pagubele se ridică la 20 mi- lioane lei, cauza fiind ruperea cârligului de legătură, dintre vagoanele 4 și 5, ale trenului de marfă pornit din Palas spre Constanța- Port.

### Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Azi PREMIERĂ! Azi  
Săptămâna veseliei — 2 ore de haz — 2 ore de bună dispoziție  
**Scandal în lumea bună**  
cu Dick Powell, Madeleine Carroll, Alice Fayo  
și fenomenalul terțet comic Ritz Brothers  
în ultima și cea mai grandioasă producție muzicală a celebrului  
IRVING BERLIN  
*Lux Orbitor* *Melodii Femeecătoare*  
Jurnal Românesc și Paramount Sala încălzită



## CINE NU ȘI-A PUS ÎNTREBAREA :

care ar fi fost cursul istoriei dacă Napoleon nu ar fi pierdut bătălia dela Waterloo, și întrebarea are rost fiindcă nu a lipsit mult ca această bătălie terminată prin dezastrul armatelor imperiale, să fi însemnat, odată mai mult, o strălucită victorie a geniului napoleonic. Într'adevăr, în ziua de 18 Iunie 1815, la orele 5 după amiază, Englezii lui Wellington șovăiau; iată însă că în această clipă hotărâtoare, în flancul drept al armatei franceze, apare o nouă oaste vrăjmașă, empușă din Prusienii mareșalului Blücher. Francezii așteptau, din aceeaș direcție, sosirea mareșalului Grouchy. Spre a-i grăbi sosirea, împăratul i-a trimis ștafeta după ștafetă.

Nici una însă nu și-a atins scopul. Și când armata imperială, sleită după o zi năprasnică se aștepta la un ajutor decisiv, a trebuit să facă față la 2 dușmani. În timpul acesta, la o mică depărtare, trupele mareșalului Grouchy poposeau inutile...

## SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

ține la dispoziția Dv. un ghid telefonic, care conține toate informațiile și sursele convorbirilor interurbane și internaționale.



7060 — Thompson — Bu. 125A250

## Legea conversiunii a fost modificată

### Nouii înlesniri pentru micii agricultori

BUCUREȘTI, 13 — Guvernul a întocmit un decret lege ce îngăduie debitorilor agricoli care au cerut beneficiul art. 50—52 din legea conversiunii, ca în termen de șase luni dela data publicării decretului, să obțină o nouă înțelegere cu creditorii, plătind ratele întârziate și cheltuielile, dat fiind că majoritatea frânarilor nu au putut plăti ratele de conversiune din cauza recoltelor deficitare. Acești creditori, nu vor putea fi urmăriți, numai în cazul când, în acest termen, nu vor putea încheia nici un aranjament cu creditorii.

local, în termen de 40 zile dela publicarea decretului, sau în acceptarea irevocabilă din par- zece zile, dacă termenul de tea creditorului, a aranjamentu- recurs a expirat. Nefacerea a- lui încheiat.

## Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Mare program de deschidere a sezonului, cu numere de atracțiune  
Quintetul Ambrozo  
Duo Alberti — Duo Wicky  
și alte dansatoare renumite  
Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely  
Începutul orele 11 seara

# Ultima oră

## Axa Londra-Paris se clatină

Presă cere guvernului francez să nu se amestece în Spania, dar să-și apere pozițiile din Mediterană. — Solidarizarea Angliei cu Franța, este mai mult morală. — Dezastrul dela Madrid

### O mare luptă aeriană

ROMA, 13. (Rador). — Re-dactorul diplomatic al agenției „Stefani” scrie: „Intențiile cu privire la deschiderea frontierei dinspre Pirinei și la ocuparea insulei Minorca, par deocamdată să facă loc unei opinii mai predente.

Este foarte probabil că Franța nu inclină să i-a o hotărâre definitivă fără să fi constatată până la ce punct va putea să

se sprijine pe solidaritatea britanică.

Dacă această solidaritate ar fi de natură morală, ea nu ar părea poate suficientă pentru a putea înfrunța o politică plină de necunoscut.

Trebue să se remarce, între altele, efectul produs în opinia publică Europeană, de asigurarea leală cuprinsă în nota Con-telui Ciano, cu privire la re-

spectarea din partea Italiei a integrității teritoriale a Spaniei Metropolitane, a insulelor și coloniilor spaniole, precum și a independenței politice a Spaniei.

■ In cercurile oficiale britanice se desminte afirmația că guvernul din Londra s'ar fi gândit să încerce a convinge Franța să nu ceară deschiderea frontierei Pirineilor.

rect fără a cere cuiva autori-zație. Italienii se află pe insula Majorca pentru că așa au voit. Să facem ca forțele franco-bri-tanice să țină Minorca până când totul va reveni la ordine. In felul acesta liniile noastre de comunicație vor fi apărate și menținute.

Să nu ne amestecăm însă sub nici un pretext în lupta care se desfășoară în penin-sulă între revoluționarii și na-ționaliștii spanioli.

Dacă d. Mussolini vrea să mențină trupele sale în penin-sula spaniolă aceasta e treaba sa. Ele vor trebui să rămână acolo toată iarna, primăvara și vara ... căci conflictul este departe de a se termina

IRUN, 13. (Rador). — „Ște-

fani” transmite: „Un grup de 1200 spanioli din Bilbao și Santander, cari se refugiază în Franța s'au înapoiat în Spania prin frontiera dela Bruc-meile, bătrânii și copii su-sistați de femeile membre „Crucei Roșii” și membrii nelor sociale spaniole.

### Dezastrul dela Madrid

MADRID, 13. — După tele culese din sursă oficiale bilanțul victimelor făcute bombardamentul de azi al tileriei naționaliste ar fi de de morți și 50 de răniți. realitate însă, se crede că numărul victimelor este cu mai mare.

## Conflictul spaniol, va dura încă multă vreme

PARIS, 13. (Rador). — Zia-rele de dimineață continuă să se ocupe de soluționarea difi-

cultăților din Mediterană, în urma notei de răspuns a Italiei, la invitația franco-britanică.

„Le Figaro”, scrie: „Dacă tre-bue să apărăm pozițiile noastre în Mediterană, să o facem di-

## Cât de tâlhar e Dante Gherman

Altă scrisoare de desvinovățire a toleratului încă avocat în Arad

### IV.

Publicăm, în continuare do-sarul avocatului Dante Gher-man, respectându-i, bine înțeles toate perlele stilistice.

Din cele ce vom publica mâine, se va vedea însă că nu-i tocmai așa cum susține el în această scrisoare:

Arad, la 27 August 1927. — D-sale d-lui dr. Emil Micloși avocat Arad. Răspunzând scri-soarei Dvs. din 20 Iulie a. crt. primită azi, Vă rog să binevoiiți a cere informații precise asupra sumei de 15.000 lei depusă la mine de acesta, pentru acope-rirea cheltuelilor sale efective; viptul, pe 1/2 ani, călătorie so-ției Hârlescu, servitori, Parche-tul, cărți etc. precum și asupra utilizării acestei sume, la ordi-nul și interesul său exclusiv.

Neprimind eu, nici o altă su-mă de bani, pentru spesele mele efective cu transcrierea dosarului, călătoriile mele la Curtici și aducerea martorilor etc. — i-mi rezerv dreptul de pretenziunea față de N. Hâr-

lescu, conform declarațiilor ce posed eu personal dela el. — Observ, că nu mă simt obligat în această cauză a Vă da nici o lămurire, având în vedere, că cauza Hârlescu, încredințată special și personal mie, adusă de mine în Decembrie pe lângă cunoștința și desinteresul Dvs. — nu a format nici odată cau-za proprie a Dvs., ci conform acordului obvenit între mine și D-Ta și conform discuțiilor nenumerate în decursul anului procesul Hârlescu, condus nu-mai sub firma Dvs. munca și onorariul mi-au aparținut. — Despre aceasta ați luat cunoș-tința nu odată, oral, ba și în scris, chiar și atunci, când V-am dat 2000 lei în acest proces pentru întrebuițarea hârtiei și a mașinei.

Nu veți nega, sau jura, că mi-ați repetit declarația că mă dați afară din birou cu cauza, cu soția lui Hârlescu, cu tot.

Intrucât însă Dvs., i-mi asigu-rați spesele mele personale și

efective anticipate, conform chi-tanțelor ce am. Vă cedez obli-gațiunea lui Hârlescu față de mine, considerând încheiată această cauză, ce mă privește.

La scrisoarea Dvs. din 26. I. c. Vă comunic, că sau Hâr-lescu v'a spus neadevăruri, sau Dvs. sunteți de cea mai rea credință.

Ca informație Vă servesc, că chiar astăzi mi-a comunicat Hârlescu că dorește să-i susțin eu cauza și pe viitor ca și în trecut. neavând nici odată cu Dvs. nimic.

De numele și biroul Dvs. nu am nici un interes moral, sau material de a mă servi.

Am avut chiar plăcerea și satisfacția să refuz până azi trei clienți ai Dvs. cari mi-au cerut să mă ocup de procesele lor, retrăgându-Vă ei, în acest caz, procura și încredințându-o biroului unde voi lucra. Vă comunic ori când numele lor.

Avizul Dvs. asupra obligați-unilor și îndatoriilor mele, regret că nu-l pot lua în considerare, după experiența tristă ce am făcut asupra felului cum V-ați înțeles Dvs. datorința morală, față de unul pe care l-ați ex-ploatat 10 luni, ca munca și bună credință. De altcum și alți colegi ai mei Furdul, Bol-durean, Martin, Vășian, sau bu-curat de asemenea atitudinii din partea Dvs. Vă întorc cu-vântul, abuz, la care adaug apucături nedemne și rea cre-dință. Dr. Dante Gherman ss. Profesor și avocat stagiar.

## Aviația guvernamentală proecta bombardarea unei procesiuni religioase

SARAGOZA, 13. (Rador). — Cea mai mare bătălie seriană s'a desfășurat ieri în apropiere de Saragoza, din războiul civil spaniol. 40 avioane guvernamentale la orele 8 dimineața au plecat din Caspe spre Sara-goza.

La câțiva km. de oraș au fost întâmpinate de câteva es-cadriile de vânătoare naționa-liste. Avioanele guvernamentale au căutat să evite lupta și să atace Saragoza pela Nord. Ur-mărite însă de escadriile na-ționaliste au trebuit să facă față atacului, spre a-și apăra aparatele de bombardament, lupta a durat o oră și un sfert.

Autoritățile naționaliste au anunțat că 13 avioane governa-

mentale au fost doborâte flăcări sau constrânse să se seze în mâinile naționalis-tiar șase grav lovite.

Atacul se pregătea toc-pentru ocaziunea procesiunii Sfintei Fecioara.

Avioanele guvernamentale repetat atacul la orele 15 au fost din nou întâmpinate de avioanele naționaliste. Alte avioane guvernamentale au doborâte. La orele 16.30 dela Saragoza au anunțat situl atacului, procesiunea gioasă s'a format din nou fășurându-se normal. Au-toritățile naționaliste și-au prisionierii republicani de pre-tirea atacului pentru ziua bărilor.

## Germania iar garantează inviolabilitatea și integritatea Belgiei

BERLIN, 13. (Rador). — As-tăzi s'a publicat textul scrisorii prin care Von Neurath, minist-rul de externe al Reichului, a făcut cunoscut d-lui D' Avignon, ambasadorul Belgiei la Berlin, că guvernul Reichului se anga-jează să respecte inviolabilita-rea și integritatea Belgiei.

In această scrisoare, la pun-ctul 3, se arată că guvernul Rei-chului este gata ca și guver-nele Franței și Marelui Britanii, să acorde Belgiei asistența sa, în cazul când ea ar suferi un atac sau invaziune.

Vicotele D' Avignon, amba-sadorul Belgiei a confirmat, d-lui Von Neurath primirea de-clarației guvernului german.

printr'o notă în care arată că guvernul Regal al Belgiei, a dat act cu satisfacție mare de-declarația care i-a fost comu-nicată de către d. Von Neurath, ministrul de externe al Rei-chului, căruia îi aduce vi-sale mulțumiri.

## Japonezii au ocupat postul de radio din Shanghai

SHANGHAI, 13. — Japonezii au ocupat azi postul de radio Shanghai, ridicat pe o insulă dela gurile râului Yangtse. Ei au găsit postul distrus.

TOKIO, 13. (Rador). — Pe frontul Sulyuan, din nordul

Chinei, a început ieri să ningă. Termometrul înregistrează 10 grade sub zero Trupele mon-gole înaintază dinspre Nord, spre provincia Sulyuan. Trupele japoneze continuă înaintarea lor spre Taiyuan capitala provinciei Shansi.

## Hidroavion prăbușit în mare

AMSTERDAM, 13. (Rador). — Un hidroavion militar s'a prăbușit în mare, în apropiere de Suraabaia (Java). Echipajul compus din 9 oameni s'a înecat.